

Отзыв

на автореферат диссертации «Отношение якутского языка к уйгурскому и древнеуйгурскому языкам» (фоноструктурные и структурно-семантические особенности) Малышевой Нинель Васильевны на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Несмотря на имеющиеся научные труды, раскрывающие связи якутского языка с древними и современными тюркскими языками, безусловно, в тюркологии существовала необходимость исследования исторических связей якутского языка с уйгурским и древнеуйгурским языками. (XI в), так как по классификации Н.А.Баскакова якутский язык, являясь частью уйгурской группы, составлял самостоятельную якутскую подгруппу в восточнотуркестанской ветви тюркских языков. Представлял интерес также утверждение Германа Вамбери, в свое время, о том, что современный уйгурский язык несколько отделился от древнеуйгурского языка, якутский язык стоит гораздо ближе к древнеуйгурскому. И диссертационное исследование Малышевой Н.В. явилось первым опытом раскрытия отношения якутского языка к языкам древнеуйгурских письменных памятников (XIV.) и к диалектам современного уйгурского языка. В этом заключается, на мой взгляд, актуальность и новизна рассматриваемой работы.

В свое время я имел счастье быть учеником д.ф.н., член-корр. АН СССР Э.Р.Тенишева, защитить кандидатскую диссертацию по теме «Древнеуйгурские элементы в современном тувинском языке». Известно, что преобладающая часть тувинцев по этническому происхождению и языку являются прямыми потомками «он уйгуров», создавших в VIII-IX вв. на территории Тувы и Северо-Западной Монголии государство - Уйгурский каганат. И мне очень близка тема исследования Малышевой Н.В.

Структурно рассматриваемая диссертационная работа соответствует всем необходимым требованиям. Основные этапы работы, выводы и результаты представлены в автореферате. Достоинством является то, что в научный оборот впервые, для сравнения с якутским, вводятся материалы из древнеуйгурских письменных памятников. Не вызывает сомнения и практическая значимость работы. Она будет полезна всем тем, кто занимается и интересуется историей и языком якутского народа, шире других тюркских этносов Южной Сибири.

В качестве пожелания хочется предложить автору при издании работы в виде монографии, по возможности для сравнения привлечь примеры из тувинского и других тюркских языков Южной Сибири. Это значительно усилит и углубит содержание работы. Однако, несмотря на высказанное пожелание, в

целом, работа Малышевой Н.В. содержит достаточное количество исходных данных и необходимых материалов.

В целом, на основании вышеизложенного считаю, что диссертация Малышевой Нинель Васильевны «Отношение якутского языка к уйгурскому и древнеуйгурскому языкам» (фоноструктурные и структурно-семантические особенности) – представляет собой целостное завершённое научное исследование, отвечающее всем необходимым требованиям на соискание ученой степени кандидата филологических наук по Специальности 10.02.02 – Языки народов РФ (якутский язык), и ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук.

В.н.с., к.ф.н. Ч.М. Доржу

Тувинский институт гуманитарных и прикладных социально-экономических исследований При Правительстве РТ.
Республика Тыва. 667000 г. Кызыл, ул.Кочетова,4
Тел.: 8(394-22)2-39-36

Доржу Чургуй-оол Михайлович, кандидат филологических наук, ведущий научный сотрудник сектора монголоведения ТИГПИ.
Заслуженный деятель науки РТ
Сот.тел.: +(923)266-5685. Эл.почта: dorzhubey@mail.ru

Подпись к.ф.н. Ч.М. Доржу заверяю



Мижит Л.С.
Ученый секретарь
ТИГПИ, к.ф.н.